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	SUGESTÃO DE TEXTO: ADAPTAR PARA A REALIDADE DE CADA PROGRAMA





PROPRIEDADE INTELECTUAL E INOVAÇÃO

O Núcleo de Inovação Tecnológica da Universidade Estadual de Maringá (NIT/UEM) desempenha um papel fundamental no estímulo à inovação, ao empreendedorismo e à transferência de tecnologia dentro da Instituição. Para os pesquisadores dos programas de pós-graduação, o NIT/UEM pode oferecer uma série de benefícios que potencializam o impacto de suas pesquisas e contribuem para o desenvolvimento científico e sócio econômico.
Em primeiro lugar, o NIT/UEM atua no suporte à proteção da propriedade intelectual. Professores que desenvolvem pesquisas com potencial inovador podem contar com o auxílio do NIT/UEM para protegerem seus resultados por meio de depósito de pedidos de patente de invenção, de registros de programa de computador ou qualquer outro mecanismo de proteção de ativos de propriedade industrial, garantindo a segurança jurídica e a valorização de suas pesquisas. Esse suporte inclui desde a orientação sobre os critérios de patenteabilidade e o trâmite interno para o depósito até o acompanhamento do pedido.
Além disso, o NIT/UEM apoia a Universidade no processo de transferência de tecnologia para o setor produtivo empresarial, beneficiando a sociedade com produtos e processos inovadores. Professores cujas pesquisas estejam protegidas por algum ativo de propriedade industrial e sejam aplicáveis ao mercado são apoiados no estabelecimento de parcerias com empresas e instituições interessadas na exploração comercial dos resultados destas pesquisas. Isso pode ocorrer por meio de licenciamento ou cessão de tecnologias, criação de startups e de spin-offs acadêmicas ou ainda na colaboração em projetos conjuntos.
Outro ponto relevante é o apoio na elaboração de acordos de cooperação técnica e científica. Muitas vezes, os professores desejam estabelecer parcerias com empresas, órgãos públicos e outras universidades para o desenvolvimento de pesquisas conjuntas e o NIT/UEM, com o apoio dos demais órgãos da Universidade, pode intermediar esses acordos, garantindo conformidade legal e proteção para ambas as partes.
O NIT/UEM também pode auxiliar os docentes na captação de recursos para pesquisa. Muitos editais de fomento exigem a apresentação de projetos com potencial de inovação e impacto tecnológico. O NIT/UEM pode oferecer suporte na redação de propostas, identificação de oportunidades de financiamento e articulação com instituições que possam apoiar financeiramente a pesquisa.
Convém lembrar que o NIT/UEM atua na promoção da cultura de inovação, do empreendedorismo e da transferência de tecnologia junto aos programas de pós-graduação. Por meio de palestras, cursos, workshops e outros eventos, o NIT/UEM capacita professores e alunos em temas como empreendedorismo, inovação aberta, modelos de negócios e legislação de propriedade intelectual, estimulando a criação de soluções inovadoras e a inserção da Universidade no ecossistema de inovação.
Por fim, importante destacar que a UEM possui normas internas alinhadas à legislação federal e estadual sobre propriedade intelectual e inovação. Essas diretrizes asseguram a proteção das pesquisas desenvolvidas na instituição, permitindo que seus resultados sejam valorizados e aplicados à sociedade de forma eficaz. A atual Política de Inovação, aprovada pela Resolução nº 036/2024-COU, proporciona o suporte necessário para a inserção da Universidade no ecossistema de inovação de maneira clara e estratégica. Além disso, está em tramitação, junto aos órgãos responsáveis da Instituição, a aprovação de mecanismos regulamentadores da Política de Inovação, garantindo que todas as ações estejam em conformidade com a legislação vigente. A legislação interna sobre o tema pode ser vista no site do NIT/UEM, disponível em www.nit.uem.br.
Dessa forma, o NIT/UEM se demonstra como um parceiro estratégico dos professores não apenas da pós-graduação, mas de toda a Universidade, ampliando o alcance das pesquisas acadêmicas e contribuindo para a transformação do conhecimento científico em soluções concretas para a sociedade.
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